
Архітектура та містобудування 

© Гелла О.І., Діденко К.В.                                                                                                                                         43 

УДК 72.01:728.1                                                     DOI: 10.33042/2522-1809-2024-1-182-43-49 
 

О.І. Гелла, К.В. Діденко 
 

Харківський національний університет міського господарства імені О.М. Бекетова, Україна 

 

ЖИТЛОВІ БУДИНКИ ЗА ДЕРЖПРОМОМ КІНЦЯ 1920-Х – ПОЧАТКУ 1930-Х: 

КВАРТАЛИ НА СХІД ВІД ПРОСПЕКТУ НАУКИ 

 

Статтю присвячено житловим будинкам, зведеним наприкінці 1920-х – на початку 1930-х рр. у  

столичному Харкові в районі за Держпромом, на схід від проспекту Науки. Їх проєктування та забудова 

проходили з 1926 р. до пізніх 1930-х рр., мали свої особливості та різноманіття, що недостатньо висвітлено в 

наукових роботах та потребує окремого дослідження. 
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Постановка проблеми 

Робота зі збереження, документації та віднов-

лення модерністських будівель і комплексів східної 

України, насамперед Харківщини, потребує створення 

періодизації та систематизації будівель, що належать 

до цього славетного періоду розвитку архітектури. 

Житлові райони, що створювалися в період 1920–

1930-х рр. в радянській Україні та в столичному Хар-

кові, зокрема, є об’єктами культурної та історичної 

цінності, що підлягають документації та аналізу. Тра-

диція висвітлення найяскравіших прецедентів зали-

шає поза увагою фонові будівлі, що в своїй масі стали 

основою забудови житлового району за Держпромом 

та створили цілісне архітектурне та часове тло міського 

ландшафту нового адміністративного центру сто-

личного Харкова. Тим часом, фонова будівля створю-

вала архітектурне оточення для більш відомих прик-

ладів, як-от Будинок «Слово». Вивчаючи наукові 

праці дослідників архітектури Харкова, можна звер-

нути увагу на висвітлення житлових кварталів на 

захід від проспекту Науки, району, що має радіально-

кільцеву структуру, та на майже повну відсутність 

досліджень стосовно житлових кварталів частини 

району на схід від проспекту. Цей факт є, безумовно, 

доволі прикрим, оскільки архітектурний ландшафт 

кварталів цієї частини житлового району є цікавим як 

за своєю просторово-функціональною, так і за стиліс-

тичною структурою. Окрім того, ці квартали насичені 

«червоними» житловими будинками, що зводилися з 

другої половини 1920-х рр. в різних містах радянської 

України і стали своєрідною візитною карткою того-

часного життя у країнах Радянського Союзу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Стаття продовжує низку публікацій, присвяче-

них формуванню житлового району за Держпромом 

[1, 2]. Важливими для цієї роботи є публікації дослід-

ників, що висвітлюють період архітектурного аван-

гарду та модернізму в Україні та столичному Харкові. 

Стаття базується на новітніх публікаціях, зосередже-

них на питанні будівництва за часи архітектурного 

авангарду. Серед них роботи К. Діденко [3], О. Гелли, 

Л. Качемцевої [4, 5], К. Черкасової [6], С. Смоленської 

[7]; дослідження, присвячені архітектурним ансамб-

лям столичного Харкова та особливостям їх форму-

вання, авторами яких є О. Буряк [8]; наукові праці  

О. Дерябіної [9], Н. Хороян [10], О. Ремізової [11], де 

описано архітектурно-містобудівну спадщину Харкова 

у міжвоєнний період. Наше дослідження, окрім новіт-

ніх, також спирається на матеріали дискусій столич-

ного періоду Харкова, що висвітлюють питання нового 

будівництва взагалі і будівництва нового адміністра-

тивно-житлового району 1920–30-х рр. [12, 13]. Цін-

ним джерелом інформації є графічні матеріали, тексти 

і факти, наведених у часописах, виданих у 1930-х рр. 

[14, 15], а також архівні фото PastVu «Retro photos of 

Kharkiv» [16] та фотобази PhotoBuildings [17]. 

Мета та завдання статті 

Метою статті є актуалізація існування окремої 

низки житлових будівель в житловому районі за 

Держпромом, що належали до начального етапу 

забудови району, та виявлення їх типологічних й 

об’ємно-просторових особливостей. Розглядаються 

будинки «Червоний Донець», «Слово», «Червоний 

кондитер» (КофОк), «Червоний бродильник» в кон-

тексті формування забудови двох кварталів на схід 

від проспекту Науки. 

Згідно з метою сформульовано наступні зав-

дання: надати опис просторового планування, ком-

позиційну характеристику та функціональне напов-

нення житлових будинків кварталів на схід від  

проспекту Науки. 

У дослідженні застосовано метод систематизації 

літературних, документальних й цифрових джерел та 
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аналітичний підхід для вивчення розташування  

житлових комплексів у межах центральної частини  

Харкова з метою виявлення їхніх особливостей. 

Виклад основного матеріалу 

1. В історії архітектурно-будівельної та місто-

будівної діяльності України ХХ століття 20–30-ті 

роки займають особливе місце. Процеси, що прохо-

дили в цей період, основні етапи і протиріччя роз-

витку державної структури і механізму управління 

народним господарством того часу викарбовано, 

зокрема, у назвах літерних будинків нового житло-

вого району за Держпромом. Аналіз джерел [12–15] 

дозволяє виділити чотири основні етапи забудови 

цього району, що корелюють з основними етапами 

становлення архітектурно-будівельної справи в 

Українській РСР. 

 У 1918–1920 рр. майже повністю відсутня 

будь-яка будівельна діяльність (крім військового 

будівництва силами військово-будівельних загонів і 

їх контор управління житлово-санітарним будівниц-

твом). Ведеться будівництво доріг, мостів, житлово-

санітарних об’єктів. У 1920 р. з’являються перші 

спроби розгорнути житлове будівництво на місцях 

видобутку (палива, при заводах із переробки сільсько-

господарської продукції тощо), тож будівництво 

нового житла ведеться майже у всіх главках ВРНГ: 

у Главторфі, Главцукрі, Главвугіллі, а також у  

ДОМЗі та інших об’єднаннях. 

У період відновлення господарства та НЕПу 

(1921–1929 рр.) у справі будівництва житла, поряд з 

комунальним будівництвом, одну з провідних ролей 

відіграє кооперативний рух. Створені в цей час  

Харківський губернський та окружний кооперативні 

комітети Губкооперком (1922–1925 рр.), Окркоопер-

ком (1925–1930 рр.) активно стимулюють діяльність 

правлінь житлово-орендних і житлобудівних коопе-

ративів, будівництво нового житла. Дієвим виявився 

механізм поєднання комунального і кооперативного 

будівництва із залученням до 15 % загальної вартості 

будівлі від населення, що потребувало помешкань 

[15]. У цей період починають будуватися робітничі 

поселення, що ґрунтуються на підвалинах концепції 

міста-саду, та малоповерхові житлові будинки з  

урахуванням особливостей народної архітектури. 

У другій половині 1920-х рр. архітектура пос-

тупово висунулася в лідери не тільки в сфері буді-

вельного комплексу, а і у постановці завдань ціліс-

ного перетворення матеріально-просторового сере-

довища; розробляються та випробовуються нові 

типи споруд, обговорюються сформульовані нові 

принципи розселення. 

У ці роки починає забудовуватись житлом  

район колишніх університетських земель. Під забу-

дову відводяться ділянки, що межують з нагірним 

районом. Перші будівлі: «Червоний Донець» (1927), 

«Червоний бродильник» (1929), «Червоний конди-

тер» (1928) – з’являються на перетині вул. Шпита-

льної (нині – вул. Літературна) і Шпитального пров. 

(вул. Данилевського), друге місце локалізації пер-

ших будівель цього району – перетин Клочківського 

узвозу та вул. Першої кільцевої (нині – просп. Неза-

лежності) – будинок «Табачник» (1928–1931 рр.). 

Характерна відзнака для створених у цей час 

об’єктів – їх «червоність», яка підкреслюється у 

назвах будинків, підприємств, вулиць і навіть міст. 

Період реконструкції господарства припадає на 

роки першої п’ятирічки (1929–1933 рр.). Для цього 

періоду характерний комплексний підхід до вирішення 

найважливіших загальносоюзних будівництв, цілісне 

рішення його соціальної, транспортної та інженерної 

інфраструктури. Незабаром після відмови від НЕПу  

в 1928 р. було прийнято постанову РНК СРСР «Про 

заходи щодо упорядкування капітального будівниц-

тва» – перший крок до монополізації будівництва та 

обмеження діяльності будівельних кооперативів. 

Відповідно до ідеології періоду індустріалізації, 

міста повинні були будуватися при промисловості, 

що розвивається, галузеві ж організації були змушені 

займатися житлом для робітників та їх сімей. Були 

задумані й частково реалізовані житлові комплекси 

при тракторному та інших заводах та житловий 

район за Держпромом [13]. 

У цей період архітектурно-будівельна діяль-

ність стала поступово набувати загальнодержавного 

характеру. Почала складатися на окремих територіях 

і в містах система: єдиний замовник – єдиний проєк-

тувальник – єдиний підрядник. Приймаються перші 

спеціальні рішення з архітектури. Характерна  

відзнака для створених у цей час об’єктів – у їх  

назвах фіксується приналежність до певної галузі чи 

об’єднання вже без червоного забарвлення: «Будинок 

спеціалістів» (1934–1936 рр.), «Будинок художників», 

«Будинок льотчиків», «Будинки політкаторжан», 

численні «Воєнвіди»; або важливі для країни і сус-

пільства події або крилаті вислови, лозунги: буди-

нок «П’ятирічка за три роки» (1934 р.), будинок 

«Липневий пленум» (бл. 1930 р.) тощо. В цей пере-

хідний період створюються не просто будинки, а 

цілі житлові комплекси з розвиненою системою 

соціального обслуговування [1]. 

З кінця 1934 р., після переведення столиці у 

Київ зникають пафосні назви житлових кооперативів, 

а літерні будинки стають все рідшим явищем. 

Характер планування району колишніх універ-

ситетських земель було закладено ще у 1924 р., а з 

1925 p. почала розбудовуватися та його частина, що 

прилягає до нагірного району. 

До ранішньої забудови району за Держпромом 

насамперед відносять квартали на схід від Нового 

проспекту (нині – проспект Незалежності), обмежені 

вул. Червоних письменників (нині – Літературна), 
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Барачним та Госпітальним провулками (нині – вул. 

Культури та Данилевського, відповідно). 

2. Квартал, у якому зафіксовано найбільш 

ранню забудову, обмежується вул. Червоних письмен-

ників (Літературна), Барачним пров. (вул. Культури), 

пров. Ілліча (пров. Самокиша) та пров. Госпітальним 

(вул. Данилевського). Первинна забудова кварталу у 

1927–1930 рр. складається з житлових будинків 

ЖБК «Червоний Донець» – будинки робітників та 

інженерно-технічних робітників транспортного зв’язку 

НКШС Південної і Донецької залізниці – та ЖБК 

«Слово» (1928–1930 р.). До цього ж часу відноситься 

будівля скульптурних та художніх майстерень, що 

розташована у середині кварталу [13]. 

Квартал має трапецієподібну форму, що розши-

рюється на північ. Візуально його розчленовано на 

чотири нерівних частини, які сформовані житловими 

будинками та внутрішніми проїздами. Ділянка, на 

якій побудовано ЖБК «Червоний Донець», розташо-

вана у його південній частині та обмежена сучасними 

пров. Самокиша, вул. Данилевського та вул. Літера-

турною. У середині кварталу межа ділянки проходить 

вздовж одноповерхової допоміжної будівлі, що поді-

ляє квартал на південну і північну частини. В північно-

східній частині кварталу, обмеженій зовні вул. Літе-

ратурною та вул. Культури, розташовано С-подібний 

будинок «Слово», а в північно-західній, на розі вул. 

Культури та пров. Самокиша, – будинок № 11 (згідно 

із сучасною нумерацією). 

Дворовий простір. Простір між корпусами  

«Червоного Донця» та «Слова» розділяє невеликий 

квадратний сквер, який розкривається на вул. Літе-

ратурну. Це частина внутрішньоквартального зеле-

ного простору, що пов’язує вул. Літературну і пров. 

Самокиша. Особливе планувальне рішення будинку 

«Слово» робить його дворовий простір дещо відо-

кремленим від загального простору кварталу. В 

центрі дворового простору будинку № 11 розташо-

вана компактна будівля зі скляним дахом – скульп-

турні та художні майстерні. 

Комплекс «Червоний Донець» отримав свою 

назву від первинно зведених будинків, що належали 

Управлінню Донецької залізниці. Складається з  

будинків для службовців Управління Донецької 

залізниці (що виходять фасадами на вул. Літературну) 

та будинків для робітників та ІТР транспортного 

зв’язку НКШС Донецької та Південної залізниць (на 

вул. Данилевського та пров. Самокиша). Житлове 

будівництво на залізничному транспорті внаслідок 

обмеження вільних власних капіталовкладень об-

межувалось виключно кооперативним будівництвом 

робітників та службовців. 

Перші будинки «Червоного Донця» (будинок 1 

та будинок 2) були збудовані та заселені вже у  

вересні 1927 року (дві бічні секції будинку на вул. 

Червоних письменників, 12 (сьогодні – Літературна, 8) 

первісно стояли окремо). Обидва – триповерхові, 

однопід’їздні, кожний має вхід з вул. Літературної 

та вихід у двір. Первинний вигляд фасадів: червона 

цегла з підкресленим горизонтальним членуванням 

поверхів широкими білими фасадними тягами та 

широке біле обрамлення вікон (традиційне вирі-

шення фасадів першої половини 1920-х рр.) – нада-

вав будинкам ошатного вигляду. У 1934 р. обидва 

будинки надбудовано на ще один поверх. 

Станом на 1929 р. на плані реконструкції [13] 

на ділянці «Червоного Донця» зафіксовано ще три 

будинки на вул. Данилевського та пров. Самокиша 

(будинки 3–5). Всі будинки чотирьохповерхові, 

будинок 3 (головним фасадом виходить на пров. 

Самокиша) найдовший з усіх – двопід’їздний, має 

парадні входи, що виходять на пров. Самокиша, та 

виходи у двір. Непарні входи акцентовано глибокими 

фасадними нішами, що містять в собі віконні прорізи 

сходових клітин, парні – на головному фасаді не 

акцентовані, мають тільки дверні прорізи, які плас-

тично не оформлені. На дворовому фасаді парні 

сходові клітини виступають ризалітами, непарні – 

не проявлено. Кольорове вирішення фасаду не збе-

реглося. У повоєнні роки майже всі будинки «Чер-

воного Донця» було обкладено фасадною плиткою. 

Будинок 4 – кутовий, розташований на розі 

пров. Самокиша та вул. Данилевського – з’єднує 

будинки 3 і 5, є найбільш пластичним. Чотириповерхо-

вий, заокруглений у плані, єдиний у якому збереглося 

первинне фасадне рішення. Фасад вертикально та 

горизонтально розчленовано лопатками та фасадними 

тягами, прикрашено підвіконними фільонками. Їх 

світлі площини на тлі цегляної стіни надають фасаду 

ошатний вигляд та виділяють будинок серед оточення. 

Будинок двопід’їздний, як і інші будинки цього  

періоду, має парадні входи з пров. Самокиша та вул. 

Данилевського і відповідні їм виходи у двір. 

Будинок 5, що головним фасадом виходить на 

вул. Данилевського, – єдиний п’ятиповерховий, 

також має два парадні входи з вулиці та два виходи 

у двір. Сходові клітини будинку на вул. Данилевсь-

кого оформлено як фасадні ризаліти, інші фасадні 

членування відсутні. 

У 1929–1931 рр. було зведено останній корпус 

«Червоного Донця» – п’ятиповерховий двадцяти-

квартирний будинок, який з’єднав будинки 1 і 2, 

утворивши глибокий курдонер на вул. Літературній 

та центральний ризаліт у дворі. Будинок п’яти-

поверховий, традиційно має два входи та виходи: 

парадний і у двір. Висота головного фасаду візуально 

збільшена за рахунок глухого фальшивого аттика. 

Фасадна пластика відсутня. На головному фасаді 

сходові клітини оформлено у вигляді ризалітів, що 

слабо виступають з поверхні стіни. 

Житловий будинок «Слово» було побудовано 

у 1930 р. за проєктом архітектора М. Дашкевича. 
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ЖБК письменників був організований ще наприкінці 

1926 р., у 1927 р. замовлено проєкт у будівельному 

товаристві «Укрпайбуд» (пізніше – «Укрцивільбуд») 

з наміром завершити будівництво наприкінці 1928 р. 

[18, 19], проте через брак коштів будівництво затяг-

лося до 1930 р. 

Будинок зведено на куті вул. Червоних письмен-

ників та Барачного пров. (сучасні вулиці Літературна 

та Культури). П’ятиповерховий, С-подібний у плані, 

має п’ять під’їздів з парадними входами та виходами у 

двір. Входи у будинок влаштовано з вулиць Культури, 

Літературної та скверу, що межує з ділянкою «Черво-

ного Донця». Фасади мають складну пластику. Голов-

ний фасад симетричний, центральна частина акценто-

вана східчастим фронтом та обмежена ризалітами. 

Бічні – акцентовано аттиковим поверхом. Фасади вер-

тикально розчленовано лопатками у міжвіконних про-

стінках, у центральній частині домінує горизонтальне 

членування, утворене балконами другого, третього та 

четвертого поверхів. Входи пластично оформлено 

композицією зі стилізованих подвоєних колон. 

Ідея цього будинку відкриває новий напрям у 

житловому будівництві тих років – будинків з біль-

шим ступенем усуспільнення життя та обслугову-

ванням його мешканців. Це мало вивільнити додат-

кові площі для створення більшої кількості житло-

вих помешкань. У проєктне рішення було закладено 

створення комфортних 3–4-кімнатних квартир, а 

родзинкою проєкту стало створення суспільного 

солярію та літніх душових на останньому поверсі 

кутових об’ємів будинку (саме через ці простори в 

кутових під’їздах були запроєктовані та встановлені 

електричні ліфти). Наявність в будинку власної 

їдальні для мешканців потягла за собою зменшення 

площі квартирних кухонь, тепер призначених лише 

для розігріву вже готової їжі (кухні було обладнано 

термосами та спускними рурами для сміття). Всі 

квартири було обладнано телефонами, крім того, в 

одній з квартир було влаштовано дитячий садок (але 

це не було передбачено проєктом). 

Житловий будинок на вул. Культури, 11  

замикає квартальну забудову. Побудований вже 

після 1934 р. як житловий будинок з доданими сус-

пільними приміщеннями на першому поверсі, він є 

представником пізнього етапу житлової забудови 

району за Держпромом. 

П’ятиповерхова будівля тричастинна з вираже-

ною кутовою частиною. Формує ріг вул. Культури  

та пров. Самокиша та на цьому провулку впритул  

примикає до третього будинку комплексу «Червоний 

Донець», утворюючи безперервну лінію забудови. 

В’їзди у двір забезпечують дві арки. На вул. Культури 

ця житлова будівля відділена від будинку «Слово» 

внутрішньоквартальним проїздом. Пластичне рішення 

фасадів на вул. Культури та пров. Самокиша має 

спільні риси: входи і сходові клітини оформлено у 

вигляді ризалітів, що надають фасадам вертикальних 

членувань. Горизонтально розчленовує фасади карниз 

між третім та четвертим поверхом. Його підтримує 

далеко винесений дах на кронштейнах на вул.  

Культури та розвинений карниз, що вінчає будівлю 

на пров. Самокиша. На першому поверсі на вул.  

Культури розташовувались вбудовані громадські 

приміщення, що чергуються з житловими. Їх вирізняє 

підвищена висота вікон, що змінює ритмічні акценти. 

Особливої уваги заслуговує рішення кута як  

самостійного об’єму, який має підвищену висоту та 

відокремлений від основних фасадів на вул. Культури 

за допомогою ризаліту сходової клітки, а на пров. 

Самокиша – відступом від червоної лінії. Розташова-

ний над четвертим поверхом проміжний карниз відо-

кремлює аттиковий поверх. Його ритмічний малюнок 

посилено подвоєними вузькими вікнами та акценто-

вано квадратними віконцями аттика. Дах двосхилий, 

скошений від зовнішнього кута з великим винесен-

ням, який підтримують дерев’яні крокви. 

3. Ділянка, обмежена сучасними пр. Науки, 

вул. Данилевського, пров. Самокиша та вул. Куль-

тури. Згідно з первинним розплануванням, склада-

лася з двох кварталів [13], що були об’єднані під 

багатоповерхову забудову, там замість проїзду була 

організована пішохідна алея, яка простягалася вздовж 

осі північ–південь від вул. Данилевського у бік  

Шатилівського яру. Забудову кварталу з південного 

боку станом на 1928–1930 рр. формують житлові 

будинки робітників Містпрому: пайового товариства 

лікеро-горілчаного заводу ЖБК «Червоний бродиль-

ник» (арх., імовірно, П. З. Крупко або О. В. Лінецький, 

1929 р.) [12] та кондитерської фабрики «Жовтень» 

(«Октябрь») – ЖБК «Червоний кондитер», або  

«КофОк» (1928 р.) [14]. Після 1934 р. у проміжку 

між ними було зведено п’ятиповерховий житловий 

будинок з аркою вздовж осі проїзду, внаслідок чого 

внутрішньоквартальний простір було розділено на 

два окремі двори, а на південній стороні кварталу 

утворився глибокий курдонер. 

Будинок «Червоний бродильник» складається 

з декількох чотирьох- та п’ятиповерхових секцій, що 

утворюють периметральну забудову південної части-

ни кварталу на пр. Науки і вул. Данилевського. Пів-

денно-західна п’ятиповерхова секція розташована з 

невеликим зсувом від червоної лінії на вул. Данилев-

ського. Південно-східна сторона будинку складається 

з чотириповерхових секцій. Фасадна пластика стри-

мана. Основні об’єми підкреслено виступаючими 

ризалітами та кутовими балконами. Під’їзди мають 

парадні входи та виходи у двір, на вуличних фасадах 

сходові клітини підкреслено фасадними ризалітами. 

Первинне ошатне оздоблення фасаду на пр. Науки – 

вставки з червоної цегли на тлі світлого тинькування – 

підкреслювали його горизонтальне розчленування. 

Будинок «КофОк» формує південно-східну 
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частину кварталу, та як і «Червоний бродильник» 

складається з чотири- та п’ятиповерхових секцій.  

В плані утворює складну ламану лінію, яка формує 

Г-подібний сквер на розі вул. Данилевського та 

пров. Самокиша, що відділений від вуличного прос-

тору невисокою огорожею. Під’їзди мають парадні 

входи з вулиці та виходи у двір. Входи до під’їздів 

та сходові клітини підкреслено фасадними ризалі-

тами. Фасадна пластика стримана. Четвертий поверх 

відокремлено горизонтальною фасадною тягою, 

вікна підкреслено рамкою що заглиблена. 

Комплекс «П’ятирічка за три роки». У 1931–

1934 рр. північно-західна межа кварталу формується 

житловим комплексом «П’ятирічка за три роки» 

(«П’ять за три»), що складається з чотирьох будинків, 

розташованих на пр. Незалежності та вул. Культури. 

Всі корпуси комплексу мають аскетичну фасадну 

пластику, з перенесенням акценту з фасадів на окремі 

об’єми, що притаманна деяким будинкам кінця  

1920-х рр. Проте його функціональна програма базу-

валася вже на концепціях будинків з високим ступе-

нем усуспільнення побуту початку 1930-х рр. [20]. 

Будинок проєктувався на підвалинах концепції 

будинку з розвиненим блоком побутового обслуго-

вування та з усуспільненим побутом (на кшталт 

будинку-комуни), через що деякі квартири було 

обладнано тільки санвузлами без ванн та кухнями 

мінімальної площі. Але під час зведення замість 

побутового корпусу, що мав містити внутрішньо-

будинкову їдальню та залу для зборів, контору прав-

ління, приміщення колективної пральні тощо, було 

зведено додатковий житловий корпус. Від вкладе-

них у проєкт приміщень комплексного обслугову-

вання залишилися лише приміщення червоного 

кутка, окрема будівля дитячого садку та облаштова-

ний дитячий майданчик у дворі будівлі. 

Житловий будинок на вул. Культури, 13.  

Периметр квартальної забудови замикає п’ятиповерхо-

вий житловий будинок на розі вул. Культури та пров. 

Самокиша (арх. П. З. Крупко, Г. Д. Іконніков, 1934 р.), 

який вирішено вже в іншій пластиці, згідно з новим 

курсом. П’ятиповерховий будинок має парадні входи з 

вул. Культури та пров. Самокиша та виходи у двір. Від 

будинку «Червоний кондитер» він відокремлений 

широким проїздом. На вул. Культури разом з корпуса-

ми «П’ять за три» утворює суцільну лінію забудови. 

Просторовий акцент перенесено на кутовий 

об’єм, сформований широкими площинами ризалітів, 

що підходять до восьмикутної башти. Поверховість 

цієї частини підвищена за рахунок аттикового поверху. 

Фасадні площини ризалітів і башти вінчає виражений 

карниз. Фасади мають багату пластику: цокольний 

поверх оформлено французьким рустом та відокрем-

лено від інших поверхів широкими фасадними тягами. 

Вертикальні членування у вигляді глибоких ніш від-

повідають сходовим клітинам. Парадні входи до 

під’їздів оформлено пілястровими стовпами та  

балюстрадами на рівні другого поверху. 

Висновки 

У статті визначено етапи житлового будівництва 

в Харкові. Виявлено, що два квартали на схід від 

проспекту Науки почали забудовувати із самого 

початку закладання структури житлового району за 

Держпромом. Забудова велася з 1926 рр., а останні 

будинки з’явилися наприкінці 1930-х рр. Першими 

будівлями стали житловий будинок «Червоний  

Донець», «КофОк», «Червоний Бродильник» та 

«Слово», пізніше було розпочато будівництво жит-

лового комплексу «П’ять за три». На завершальному 

етапі з’являються будинки, що формують забудову 

кварталу на вул. Культури (будинки № 11 та 13). 

Виявлено, що, незважаючи на загальні тенденції 

у житловому будівництві на межі 1920–1930-х рр., 

спрямовані на створення житла із обслуговуванням, 

що є характерною ознакою забудови західної частини 

житлового району за Держпромом, обидва квартали 

майже не зазнали впливу цих віянь. Житлові будинки 

«Слово» та «П’ять за три», які за першими перед-

проєктними завданнями мали стати прикладом  

будинків-комун, було зведено як суто житлові. Буди-

нок «Слово», в якому взагалі відмовилися від ство-

рення комуни, був зведений як будинок з підвище-

ним комфортом, а в будинку «П’ять за три» з усього 

спектра закладених в первісному проєкті об’єктів 

соціально-побутового обслуговування був побудова-

ний лише дитячий садок в середині кварталу. 

Квартали на схід від проспекту Науки мали  

прямокутну форму у плані на відміну від радіально-

кільцевої структури кварталів на захід від проспекту. 

Цікавим є й той факт, що обидва східні квартали мали 

класичну просторову структуру для дореволюційної 

забудови, що мала периферійний характер, на відміну 

від деяких кварталів на заході житлового району із 

ознаками вільного планування (наприклад, квартали з 

житловим комплексом «Новий побут» та «Будинок 

спеціалістів»). Характерною рисою забудови періоду 

к. 1920-х – поч. 1930-х рр. було відокремлення огоро-

жею не тільки територій кварталів, а й прибудинкової 

території кожного житлового будинку. Можна відмі-

тити, що у східних кварталах району за Держпромом 

на території деяких будівель огорожа збережена й досі. 

Прикладом є житлові будинки «Слово» та «КофОк». 

Характерною рисою просторово-функціональної 

структури житлових будівель, що розглянуто у дослі-

дженні, є наскрізні під’їзди: з головним (парадним) 

входом з вулиці та виходом у двір. Треба відзначити, 

що ця дореволюційна традиція зникає після другої 

світової війни. Оскільки всі під’їзди мали виходи у 

двори, що належали житловим будівлям, вони були 

облаштовані як внутрішні сквери, мали благоустрій 

та були добре озеленені, і ця складова території при-
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будинкових просторів була обов’язковою. 

Виявлено, що майже всі будівлі к. 1920-х – поч. 

1930-х рр. у двох кварталах на схід від проспекту 

Науки мають стриману пластику фасадів з акценто-

ваними вертикальними комунікаціями, які є візит-

ною карткою конструктивістської архітектури. Ви-

нятком є житловий будинок «Слово», що зведений у 

стилістиці конструктивного модерну, він має більш 

виразну пластику як фасадів, так і кутових завер-

шень. Будівлі також притаманне акцентування си-

метрії композиції головного фасаду, що ми можемо 

побачити на фасаді на вул. Літературній. 

Стосовно кольорового рішення фасадів: за-

фіксовано, що на ранніх етапах забудови спостеріга-

ється поєднання червоної цегли і білих акцентних 

деталей (комплекс «Червоний Донець»), що продов-

жувало традиції житлового будівництва з урахуван-

ням особливостей народної архітектури першої пол. 

1920-х рр. На початку 1930-х рр. спостерігається 

звернення до традицій українського декоративного 

мистецтва, що проявляється у біколорному вирі-

шенні фасадів, а саме у поєднанні червоної цегли як 

акцентної деталі та білого фонового тинькування 

стін («Червоний бродильник»). 
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RESIDENTIAL BUILDINGS BUILT BEHIND THE STATE INDUSTRY BUILDING (DERZHPROM)  

IN THE LATE 1920S AND EARLY 1930S: BLOCKS EAST OF NAUKY AVENUE 

 О. Gella, K. Didenko 

O.M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv, Ukraine 

 

The article is devoted to residential buildings built in the late 1920s and early 1930s in the metropolitan 

Kharkiv, in the area behind the State Industry Building (Derzhprom) east of Nauky Avenue. The design and  

construction of these residential neighbourhoods, which took place between 1926 and the late 1930s and had their 

peculiarities and diversity, are not sufficiently covered in scientific works and require a dedicated study. 

The preservation, documentation, and restoration of modernist buildings and complexes in eastern Ukraine, 

especially in the Kharkiv region, require the creation of a periodisation and systematisation of buildings belonging 

to this glorious period of architectural development. Residential districts created in the 1920s and 1930s in Soviet 

Ukraine, particularly in the metropolitan Kharkiv, are objects of cultural and historical value subject to documentation 

and analysis. The tendency to highlight the most outstanding examples leaves out the contextual buildings, which 

formed the basis of the development of the residential area behind Derzhprom and created a coherent architectural 

and temporal background of the urban landscape of the new administrative centre of the metropolitan Kharkiv. 

Meanwhile, the contextual buildings created an architectural setting for more famous examples, such as the Slovo 

House. When studying the scientific works of Kharkiv architecture researchers, one can pay attention to the coverage 

of residential blocks to the west of Nauky Avenue, an area with a radial-ring structure, and the almost complete 

absence of research on residential blocks in the part of the district to the east of the avenue. This fact is quite unfortunate, 

as the architectural landscape of the blocks in this part of the residential area is notable in its spatial, functional, 

and stylistic structure. In addition, these blocks are rich in ‘red’ residential buildings, raised in the second half of 

the 1920s in various cities of Soviet Ukraine, which became a kind of visiting card of life in the Soviet Union then. 

Keywords: Kharkiv, Derzhprom, residential buildings, Chervonyi Donets, Slovo, KofOk, Chervonyi brodylnyk. 
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